

НАРОДНЫЙ ГУБЕРНАТОР

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ КАНДИДАТА НА ДОЛЖНОСТЬ
ГУБЕРНАТОРА КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ | 16+

14 СЕНТЯБРЯ 2025 ГОДА
ВЫБОРЫ ГУБЕРНАТОРА
КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ



ЯШКИН
НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ



Родился 1 января 1960 года в селе Бутчино Куйбышевского района Калужской области в многодетной семье. Родители – простые сельские труженики: отец был механизатором, заслужившим за свой труд орден «Знак Почета», мама работала в животноводстве.

В 1977 году, окончив Бутчинскую среднюю школу, поступил учиться в Костромской сельскохозяйственный институт на агрономический факультет. Получив диплом, вернулся в родной совхоз «Бутчинский» агрономом по кормопроизводству.

После службы в рядах Советской Армии в Забайкальском военном округе перешёл на комсомольскую работу – был направлен в райком комсомола заместителем заведующего орготделом по работе с сельской молодежью. Активного, исполнительного комсомольца с твёрдыми коммунистическими убеждениями заметили и партийные структуры, доверив ему непростой участок работы – руководство совхозом «Дружба». Через пять лет, в 1990 году, райком партии перевел его на работу директором совхоза «Жерелово», ныне СПК «Жерелово», который Н.И. Яшkin возглавляет по настоящее время.

С 2015 года является первым заместителем председателя Аграрного союза Калужской области.

За свою работу Николай Иванович неоднократно признавался лучшим руководителем Калужской области. Имеет почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Калужской области». В 2012 году ему присвоено звание «Почетный гражданин Куйбышевского района Калужской области».

Работу в хозяйстве Н.И. Яшkin уже много лет совмещает с работой народного избранника. Он избирался депутатом сельского и районного Советов народных депутатов, является депутатом Законодательного собрания Калужской области со II по VII созывы. За свою законотворческую деятельность награжден Почетными грамотами Государственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания РФ.

Николай Иванович – убеждённый коммунист с принципиальной позицией. Член Коммунистической партии с 1986 года. В настоящее время является членом ЦК КПРФ, первым секретарем областного комитета КПРФ, руководителем депутатской фракции КПРФ в Законодательном собрании Калужской области.

Женат. Воспитал сына. Есть внуки.

НИКОЛАЙ ЯШКИН:

«НАДО РАБОТАТЬ ДЛЯ ЛЮДЕЙ!»



14 СЕНТЯБРЯ В КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ СОСТОЯТСЯ ВЫБОРЫ ГУБЕРНАТОРА. КАЛУЖСКОЕ ОБЛАСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ КПРФ НА СВОЕЙ КОНФЕРЕНЦИИ ВЫДВИНУЛО КАНДИДАТОМ НА ПОСТ ГУБЕРНАТОРА ЛИДЕРА КОММУНИСТОВ, НАРОДНОГО ДЕПУТАТА, РУКОВОДИТЕЛЯ ФРАКЦИИ КПРФ В ОБЛАСТНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМ СОБРАНИИ Н.И. ЯШКИНА. МЫ ВСТРЕТИЛИСЬ С КАНДИДАТОМ НА ПОСТ ГУБЕРНАТОРА И ЗАДАЛИ ЕМУ ВОПРОСЫ, КОТОРЫЕ ВОЛНУЮТ БОЛЬШИНСТВО НАШИХ ЗЕМЛЯКОВ.

- Николай Иванович, традиционно хотелось бы начать разговор с экономики как основы функционирования региона. Как бы вы охарактеризовали нынешнее положение дел?

- Сейчас нужно заниматься не только вопросами экономики, но и социальными проблемами простых людей, и желательно делать это одновременно. У нас нынче ситуация не как 100 лет назад после гражданской войны и интервенции, когда в руинах лежала почти вся страна. Тогда большевики начинали с создания территориальных точек роста, которые становились локомотивами развития реального сектора экономики, и за ними тянулось решение социальных вопросов. Сегодня рост промпроизводства и бюджета Калужской области достигает двузначных цифр, а ком социальных проблем только нарастает. Поэтому начать нужно с того, что экономика ради самой себя не существует, она должна работать на благо основной массы населения, а не кучки олигархов. Более того, безлюдной экономики не бывает, поэтому основная задача власти состоит в сохранении народонаселения, а за этим стоит комплекс социально-экономических задач, которые или не решаются, или меры по ним принимаются с огромным опозданием.

ЭКОНОМИКА РАДИ САМОЙ СЕБЯ НЕ СУЩЕСТВУЕТ, ОНА ДОЛЖНА РАБОТАТЬ НА БЛАГО ОСНОВНОЙ МАССЫ НАСЕЛЕНИЯ, А НЕ КУЧКИ ОЛИГАРХОВ.

- Расскажите об этом, пожалуйста, поподробнее.

- Для решения острых экономических вопросов необходимы политическая воля и ряд жизненно важных директив на государственном уровне, которые как раз предлагаются в своей программе КПРФ. Например, уменьшение ставки рефинансирования Центробанка в несколько раз, от нынешнего её уровня вовсю абсолютное все производители и называют это вредительством. Вон в Китае 7-9% роста экономики считают нормальным, а у нас 4% некото-

рые высокопоставленные лица называют перегревом, и давай душить свою экономику ставкой под двадцать и больше процентов.

Следующий шаг – национализация ключевых отраслей экономики: ресурсодобывающих, энергетики, ЖКХ, транспорта, алкогольной и табачной промышленностей. У государства сразу появится взаимительная тарифная политика и

ВО ВРЕМЕНА СССР,
РОЖДАЕМОСТЬ БЫЛА ВЫШЕ
СМЕРТНОСТИ И НАСЕЛЕНИЕ
ПРИРАСТАЛО БЛАГОДАРЯ
НАЛИЧИЮ СОЦИАЛЬНЫХ
ГАРАНТИЙ.

наполнение бюджета. Старейшие капиталистические страны, такие как Великобритания, не стесняются, когда нужно, национализировать шахты, метро, электрогенерацию и прочее. Между прочим, это страна с рыночной экономикой, но у неё до 40% экономики – государственный сектор, и регулируют её планированием, поэтому там нет дикого капитализма.

Одновременно с экономическими проблемами нужно решать вопросы обеспечения нормальной жизни людей. Хотите, чтобы численность населения росла – дайте людям доступное жильё, работу и достойную оплату труда, создайте социальную перспективу для их детей – детские сады, школы, поликлиники. До 1990 года, во времена СССР, рождаемость была выше смертности и население прирастало благодаря наличию именно этих социальных гарантий. Сегодня всё перевернули с ног на голову. В Советском Союзе зарплаты у селян были зачастую выше, чем у жителей крупных городов, это была форма компенсации за удалённость их проживания от соцкультбыта, музеев, театров, ведущих медицинских центров и прочих благ цивилизации. В современной России в сельской местности людей лишили работы, уничтожают остатки советской инфраструктуры, и как результат всего этого – молодёжь сбегает в крупные города и наиболее производительные годы своей жизни проводит в борьбе за существование, сначала оплачивая образование,

затем попадая в многолетнюю ипотечную кабалу за квартиру в душном человечинке. Времени на рождение детей, их воспитание остаётся мало, да и условия жизни большинству изменились почти не под силу, из однокомнатной квартиры или «двушки» перебраться в более просторное жильё с большим количеством детей нереально. Необходима эффективная поддержка государства.

- Разве может современное государство обеспечить за свой счёт жильё, образование, здравоохранение?

- А почему раньше могли, а сегодня это невозможно? Нужно распределить ресурсы справедливо, как это было в социалистическом обществе. Тем более что сегодня производительность труда увеличилась у нас в разы. Может быть, не так, как в современных индустриальных странах, но трудно не заметить прогресс. Например, производительность труда на селе с 30-40-х годов прошлого века увеличилась в 40-50 раз! Или сравнить то, что было 40 лет назад, когда у рядового трактора, в том числе зарубежного производства, было всего 150 лошадиных сил, и сегодня, когда научно-технический прогресс шагнул вперёд и по полям катается энерговооружённая сельхозтехника мощностью за 1000 «лошадок»!

Уверяю, что такой скачок в производительности и в технологиях при грамотном распределении ресурсов способен обеспечить людей и работой с достойной оплатой, и комфортным малоэтажным коттеджным жильём (благо, что технологии строительства по скорости и качеству тоже ушли вперёд). Хватит и на детский сад со школой, и на новую больницу, и учителей с врачами расселить, и создать новую инфраструктуру, и сохранить основу государственной безопасности страны: приумножить численность населения, сохранить приемлемую плотность его распределения (обеспечливать территории нельзя ни в коем случае!) и обеспечить продовольственную независимость.

- А как совмещается рыночная экономика с планированием, это же взаимоисключающие понятия?

- Это совместимо. Планирование позволяло государству рационально распределять ресурсы

и избегать различных кризисов – продовольственных, топливно-энергетических, транспортных, коммунальных и прочее. Во времена советской власти возможности планирования были ограничены производительностью вычислительных мощностей, а сегодня, при наличии современных ЭВМ, посчитать потребности можно, условно говоря, до гвоздя и кирпича. Я уже упоминал, что в высокоразвитых западных странах занимаются планированием и управлением экономикой, несмотря на то что она считается рыночной. А почему мы должны уподобляться банановой республике с диким рынком?

Калужская область раньше выращивала 750 тыс. тонн картофеля в год, а в прошлом году собрали всего 44 тыс. тонн карнеплода. И после этого удивляются, почему в магазине картофель подорожал в 4 раза и стоит более 100 рублей за килограмм. Так, может быть, нужно было аграриям давать задание на выращивание конкретной сельхозпродукции, чтобы было понятно, по какой цене у него государство её купит, а не давать цены на откуп «невидимой» руке рынка, которая, как говорят, всё отрегулирует. Вот и имеем то урожай, который не знают, куда сбыть, и реализуют за гроши себе в убыток, то дефицит и колоссальный рост цен для конечного потребителя.

То же самое и в социальной сфере. Государство знало текущие и перспективные потребности в учителях, врачах, личном составе милиции и квалифицированных рабочих и инженерах. Сегодня за два года построили сотню фельдшерско-акушерских пунктов, но выясняется, что кадров-то не хватает. Средний возраст фельдшеров около 57 лет! Это люди на излёте своего работоспособного

ТЕ, КТО ПРОВЁЛ НЫНЕШНЮЮ РЕФОРМУ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ, ДОЛЖНЫ ПУБЛИЧНО КАЯТЬСЯ, СТОЯТЬ НА КОЛЕНЯХ И ПРОСИТЬ У ЛЮДЕЙ ПРОЩЕНИЯ!

возраста. А в каждый ФАП вложили по 6,5 млн. рублей! Но сам ФАП не лечит, нужны медики! А где их взять, если, например, на весь Обнинск всего два фельдшера, готовых работать в ФАПе?

Вообще-то говоря, те, кто провёл нынешнюю реформу здравоохранения, должны публично ка-

яться, стоять на коленях и просить у людей прощения! Кто-то же должен был заниматься планированием, формировать кадровый резерв врачей и медперсонала. Ещё лет десять назад было понятно, что будет кадровый голод в отрасли. Программы «Земский доктор» и по обеспечению врачей жильём не дают должных результатов, к решению этой проблемы нужен комплексный подход. Например, дошло до того, что в Людиново нет хирурга, и больных везут к специалисту в Киров. А записаться к врачу, практически к любому, становится целой проблемой.

Во времена СССР формировались пятилетние планы развития, и по ним можно было понять, насколько эффективно управляется государство, субъект, конкретная территория. Сегодня, при отсутствии планирования как такового и невозможности власти сформировать образ будущего, возникает всё больше вопросов к качеству управления. Выходит, что спросить за работу у чиновников не представляется возможным, да и ответственность за провалы сегодня чисто номинальная. Это раньше партийные органы могли снять не осиливших показатели руководителей, да ещё и с треском, именно с формулировкой «не выполнил план», а значит не справился.

- Кстати, вопрос о качестве управления. Каковы критерии оценки для сегодняшних менеджеров и администраторов?

- Как говорят, хорошо тот руководитель, которого не видно, но при этом всё работает. Откройте газеты советских времён. Там первых секретарей и председателей райисполкомов на страницах видно не было, они лишь изредка мелькали во время отчётов на партконференциях. Сейчас же как не откроешь СМИ – везде нескромный пиар губернатора, мэров, депутатов... А результаты работы? Да, многие научились отчитываться и жонглировать показателями, говорят, что-то увеличилось и, может быть, улучшилось, но что толку от роста цифр, когда людям легче и лучше жить не становится? И отчёты превращаются в политическую трескотню.

Сегодня едва ли не главный критерий оценки деятельности исполнительной власти – это результат на выборах для воспроизведения себя во власти. Если глава дал хороший результат для кандидатов от партии власти – значит, он хороший глава. Но при этом у

него зимой дороги не чистятся. Так для кого он хороший? Для простых жителей толку от него нет, а для своего политического руководства он эффективный.

- Вы как раз логично подошли к вопросу о выборах. Как оцениваете эту процедуру в современных реалиях?

- Мы и раньше сталкивались с административным ресурсом, с юридическими препонами на выборах, с откровенными фальсификациями. Сейчас ситуацию усугубило введение сомнительных поправок в законодательство, таких, как трёхдневное голосование, упразднение института членов участковых комиссий с правом

ЕСЛИ НЕ БУДЕТ ОБНОВЛЕНИЯ ВЛАСТИ – ЭТО ЗАКОНЧИТСЯ БЕДОЙ.

совещательного голоса, возможность дистанционного электронного голосования, заградительные барьеры для работы журналистов и др. Из-за этого суть выборов, как демократической процедуры, выхолащивается. Открываются простор для фальсификаторов и дополнительные возможности для манипуляции итогами голосования. Выборы перестают быть прозрачными и теряют свою легитимность. Люди перестают доверять их результатам, перестают ходить на них, так как считают это пустой трофеи времени, а бюджетников, наоборот, «кнутом и пряником» организовывают проголосовать и отчитаться. Фактически идёт уничтожение выборной системы, а следом за ней и системы политической. Нет сменяемости власти, нет свежих мыслей и идей, сворачивается диалог с населением. Если не будет обновления власти – это закончится бедой.

Надеюсь, что политадминистраторы отдают себе отчёт в том, что нынешняя ситуация, когда в стране экономический кризис наславивается на кризис управляемости, к этому добавляются миграционный кризис и военная опасность – это узел, распутывание которого требует от власти политической воли и гражданского мужества. Только так можно вести с гражданами честный разговор, в том числе достойно выглядеть на выборах. Когда культивируются неправда и несправедливость и не видно выхода из тупика, можно опрокинуть положение и дело закончится неразберихой и хаосом. Такое чуть более 100 лет назад в российской истории уже было. Тут более чем уместно процитировать Александра Лукашенко: «Если справедливости нет, мы придём к войне, и Украина тому пример».

- Николай Иванович, поясните причинно-следственную связь того, о чём вы сейчас сказали?

- Прямая связь. Например, на Украине кровь льётся именно по причине лжи и фальсификации исторических фактов, замешанных на социальной несправедливости. Населению этой бывшей советской республики долго пропагандировали историческое мракобесие про древних укров, которые изобрели бумагу и порох, выкопали Чёрное море и насыпали Карпаты, про то, что русские – это якобы поработители, угнетатели и

нахлебники, которых трудолюбивые украинцы кормят, что военные преступники Бандера и Шухевич – борцы за свободу и независимость, и прочую чушь. В конце концов из русских слепили врагов, противопоставив их украинству. Вот и выясняется, что все проблемы возникают именно тогда, когда начинают врать, а ложь маскируют под восстановление эфемерной исторической правды, плюс ко всему сдабривают это борьбой якобы за социальную справедливость. Помните, когда свергли Януковича, это было убедительно, тогда демонстрировали золотые унитазы и батоны. Действительно, зачем всё это нормальному человеку?

У нас тоже находятся свои безответственные по отношению к отечественной истории. При этом уверенно тянут в средневековье. Уже и во власти формируют словное общество, идеализируют архаичную систему социальных отношений. И каждый раз, когда под благовидным предлогом затевают поговорить с советской историей, дабы память о социалистическом прошлом не будоражила сознание граждан, всегда вспоминайте наших закордонаемых соседей, у которых десоветизация уже успешно прошла, и то, к каким катастрофическим политическим и экономическим последствиям она привела. А всё начиналось вполне безобидно – с общенациональной объединительной идеи украинства, потом незаметно докатились до того, что душегубу Бандере присвоили звание героя Украины, затем перешли к сносу символов и памятников советской эпохи, потому что их якобы навязали русские, и стали массово переименовывать улицы и населённые пункты. А дальше получили граждансскую войну.

Есть тревожные precedents и у нас на местах, когда на празднование 9 Мая Знамя Победы на два дня вывесили и затем быстренько убрали. Такое впечатление, что кого-то коробит и выворачивает от красного полотнища с серпом

ВО ГЛАВЕ УГЛА ДОЛЖНЫ БЫТЬ ИНТЕРЕСЫ ПРОСТОГО ЧЕЛОВЕКА, И ВЛАСТЬ ДОЛЖНА РАБОТАТЬ НА БЛАГО ЛЮДЕЙ!

и молотом. То нарисовались оголтелые антикоммунисты в Тарусе, которые решили переименовать полтора десятка советских названий улиц, в том числе и площадь Ленина, благо жители при нашей активной помощи остановили это непотребство. Невольно возникают мысли, что отдельным провокаторам лавры экстремистов из Украины покоя не дают...

- То есть, Вы хотите сказать, что это целое направление, которое тоже должно контролировать государство?

- А как же формировать народное единство и воспитывать подрастающее поколение? Молодёжь надо растить в духе патриотизма и уважения к истории своего Отечества. А у нас демонизируют советский период истории, опровергают его, а потом удивляются, откуда столько космополитов и желающих пересечь погранпереход Верхний Ларс во время мобилизации.



ОПЫТ РАБОТЫ РОССИЙСКИХ НАРОДНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ ДЕМОНСТРИРУЕТ ВЕЛИКОЛЕПНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОРГАНИЗАЦИИ УРОВНЯ И КАЧЕСТВА ЖИЗНИ

на и неразрывно связана с современностью. Так почему мы сегодня должны от неё отказываться? Мы не позволим оханять историю!

- Николай Иванович, первые лица государства с тревогой сигнализируют о том, что страна впадает в очередной экономический кризис. Какие видимые шаги нужно было бы предпринять уже сейчас в Калужской области?

- Начнём с того, что мы, коммунисты, ни за один проект областного бюджета в заксобрании не голосовали. На наш взгляд, акценты в распределении бюджетных ассигнований должны быть расставлены иначе – во главе угла должны быть интересы простого человека, и власть должна работать на благо людей! Нужно провести аудит расходов. Уверяю, что найдётся много ненефективных трат, без которых можно было бы обойтись. В своё время льготами и инфраструктурным строительством за счёт бюджета стимулировали рост промышленности в регионе. Да, вроде как это неплохо, однако некоторые производители весомых социальных функций в области так и не выполняют, значимой отдачи для региона от них не наблюдается. Некоторые сельхозпроизводители получали финансовые преференции, например, за последние 3 года – по 700 млн. рублей. Да за эти 2,1 млрд. рублей можно было бы обустроить целые районы Калужской области! Как раз стоило бы инициировать строительство доступного социального жилья для врачей, учителей, сотрудников МВД и других бюджетников в сельских районах. Не будут люди без современного жилья жить и работать даже в райцентрах области. Белорусский опыт, опыт работы российских народных предприятий демонстри-

рует великолепные результаты организации уровня и качества жизни и, как следствие, сохранения народонаселения в сельской местности. А дальше – появится вменяемая миграционная политика, без перекосов и перегибов, как в той же Белоруссии.

Ещё одна из важнейших задач – это реанимация и сохранение традиционной системы местного самоуправления, в которой нынешние управленцы учили погром. Ликвидация исторически сложившейся двухуровневой системы – районный и центральные усадьбы – и замена их на одноровневую, состоящую из муниципальных округов, это попытка власти сбежать от проблем людей. Но такая организация структуры самоуправления окончательно уничтожит сельский уклад жизни.

Поймите, нельзя собирать всё население в нескольких центрах. Это приводит к нагромождению вала труднорешаемых задач, начиная от миграции трудовых ресурсов и опасного обезживания территорий, создания приемлемых условий жизни для людей на новом месте и, как следствие, напряжённой криминогенной ситуации, транспортных пробок, обеспечения бесперебойной логистики снабжения, падения качества социального обеспечения и даже вывоза и утилизации мусора. Со всем этим даже богатая Москва справиться не может!..

- Так какой сейчас просматривается выход?

- Нужна качественно новая социально-экономическая политика с переводом страны на социалистические рельсы. Потребуется новая волна индустриализации с созданием высокопроизводительной и научноёмкой промышленности. Об этом вслед за нами заговорили даже политические оппоненты. Но они умалчивают, что для прорывной индустриализации нужна концентрация ресурсов в руках государства, а это нечто иное как национализация ключевых отраслей экономики. А наши буржуи сегодня, наоборот, требуют о необходимости новой приватизации и распродажи остатков госсобственности, чтобы наполнить опустившую госказну и преодолеть кризис. А завтра что будем делать? Как формировать бюджет? И так почти всё разбазарили, и теперь повлиять на ценообразование государства едва хватает рычагов.

Нынешняя власть борется не с причинами проблем, а с их следствием, а должно быть наоборот. Сотни лет наши предки строили государство как инструмент управления общественно-экономическим развитием, а теперь государство устремляется от решения этих проблем. Власти нужно проявлять характер, сформировать стратегический план развития территорий, продемонстрировать образ будущего страны, взять на вооружение идеологию социальной справедливости и поставить государственный интерес выше частного. Времени осталось в обрез, решение нужно принимать уже сейчас.

- Николай Иванович, спасибо за интересную беседу. Желаем Вам успеха на предстоящих губернаторских выборах.

Беседу вела Людмила НИКУЛИНА

ЗДОРОВЬЕ

Болевая точка для большинства калужан – здравоохранение. В 2022 году укомплектованность штатных должностей врачами в Калужской области составила 77,9%, медицинскими работниками со средним образованием – 82,9%. В 2023 году ситуация ухудшилась: те же показатели соответственно 76,1% и 81,4%. Некоторое улучшение наступило в 2024 году: укомплектованность возросла до 83,5% и 86,2%. А в июле 2025 года Калужская область уже приняла Всероссийскую конференцию по кадровому обеспечению здравоохранения, ставшую площадкой для обмена опытом между регионами. Согласно отчёту губернатора, Калужская область за последний год на 14% сократила дефицит врачей и на 11% – дефицит среднего медперсонала. Можно кричать «ура»?

Власть вкладывает надежды по закреплению медицинских кадров на целевой набор, льготную ипотеку и компенсацию аренды жилья и расходов за коммунальные услуги, а также программы «Земский доктор» и «Земский фельдшер». Хочется верить в лучшее, но... Даже провластный Общероссийский Народный фронт честно признал эти программы неэффективными. Привлечь фельдшеров не получается даже в современные, хорошо оборудованные ФАПы – молодёжь не спешит в село, поскольку в городе зарплата выше, там есть инфраструктура, вопрос с жильём решается намного быстрее, а тут ещё рядом Москва с частными клиниками, где зарплата медиков выше в разы... Тем не менее, Калужская область уже демонстрирует «впечатляющие результаты в привлечении медицинских кадров», как заверила всех Татьяна Голикова на конференции. Жаль, что министр не посмотрела ФАПы и сельские больницы – там впечатлений побольше.

С 1 сентября 2025 года в силу вступит приказ Минздрава, официально закрепляющий возможность замены врачей в случае их нехватки или временного отсутствия кадрами среднего медицинского персонала. В список специалистов, которых при необходимости сможет заменить фельдшер или акушер, вошли участковые врачи, терапевты, педиатры, врачи общей практики и акушеры-гинекологи. Фельдшерам разрешат не только осматривать пациентов, но и назначать лекарства, включая наркотические и психотропные препараты. Подобная замена будет допустима как в фельдшерско-акушерских пунктах, так и в поликлиниках и врачебных амбулаториях. Приказ вступит в силу 1 сентября 2025 года и будет действовать до 2031 года

БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ РОССИИ?

В ГУБЕРНАТОРСКИХ ОТЧЁТАХ ДИНАМИКА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ ПО БОЛЬШИНСТВУ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ПОЛОЖИТЕЛЬНАЯ. ОБЛАСТЬ ВХОДИТ В ТРОЙКУ В СТРАНЕ И НА ЦФО ПО ИНДЕКСУ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА, ОБЪЁМУ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА НА ОДНОГО ЖИТЕЛЯ И СТРОИТЕЛЬСТВУ ЖИЛЫХ ДОМОВ НА ТЫСЯЧУ ЧЕЛОВЕК. ЦИФРЫ В ОТЧЁТАХ БЛАГОДАТНЫ: РЕГИОНАЛЬНЫЕ БЮДЖЕТЫ С ПРОФИЦИТОМ, В ПОЛНОМ ОБЪЁМЕ ВЫПОЛНЕНЫ ВСЕ РАСХОДНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА, ОТСУТСТВУЕТ ПРОСРОЧКА ПО КРЕДИТАМ. И ЛИШЬ ОДНА ПОЗИЦИЯ НЕУКЛОННО «ПРОВИСАЕТ» – ТА, О КОТОРОЙ НАКОНЕЦ-ТО ВСЕРЬЁЗ ЗАДУМАЛИСЬ В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ. ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ.

ФИНАНСОВЫЕ ИНИЦИАТИВЫ ПО СТИМУЛИРОВАНИЮ РОЖДАЕМОСТИ – МАТЕРИНСКИЙ КАПИТАЛ, ПОСОБИЕ ПО БЕРЕМЕННОСТИ И РОДАМ, ЛЬГОТНЫЕ ИПОТЕКИ И Т.Д. – ИМЕЮТ ВЕСЬМА ОГРАНИЧЕННЫЙ ЭФФЕКТ. КЛЮЧЕВЫЕ ШАГИ ДЛЯ ВЫХОДА ИЗ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО КРИЗИСА – ДОСТУПНОЕ ЖИЛЬЁ ДЛЯ МОЛОДЫХ СЕМЕЙ И ЗАБОТА О ЗДОРОВЬЕ ГРАЖДАН. КАК С ЭТИМ В КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ?

Уж если Калуга стала примером для подражания, то понятно, что в других регионах с кадрами медиков просто катастрофа. По данным Минздрава, в России не хватает почти 23,3 тысячи врачей, в сельской местности порой не хватает до 70% медиков. Что делать?

А КАК БЫЛО В СССР?

Что касается распределения, то в советское время существовал целый пакет нормативных и законодательных документов, который учитывал практически все варианты житейских ситуаций. Начиная с самого простого: как распределять семейную пару, если они заканчивают ВУЗ в одно время, в разное время, по разным профессиям? Было и так называемое «свободное распределение». Учитывалось наличие иждивенцев (например, нуждающихся в уходе родителей), грудных детей и многое другое. Что касается жилья, то в течение полугода государство обязано было представить отдельное жильё, причём ни коммуналка, ни обещание таковым не считались.

Уволить молодого специалиста в СССР администрация лечебного учреждения могла лишь с разрешения Минздрава. В сельской местности шёл льготный стаж, оклады врачей (а они тогда были одинаковыми по всей стране) были выше среднего минимума на 30%. Имелись льготы по коммунальным платежам. Информатура подразумевала именно учёбу, включая лекции и семинары, иногда в другом городе.

Сегодня «Земский доктор» и «Земский фельдшер» не решают проблему. Закрепление кадров зависит от всестороннего обустройства прибывающих врачей, то есть от того, что предложат им местные власти помимо федеральных денег. Полный социальный пакет, возможность обучения в аспирантуре, жильё, земельный уч-

сток, а может быть, и автомобиль – совсем другая картина, чем ветхая изба в заброшенной деревне и миллион на пять лет... По сути, должны быть созданы социальные условия, возмещающие те потери, которые врач несёт, если он не работает в большом городе. Целевой набор сам по себе не спасёт ситуацию, поскольку «целевики» – студенты, обучающиеся за счёт будущего работодателя, могут просто вернуть затраченную сумму и не нести дальнейших обязательств.

Но и это ещё не всё. Вопрос обеспечения села медицинскими кадрами, по сути, пущен на самотёк. Ни Минздрав, ни Минсельхоз, ни профильные ведомства в регионах активный и целенаправленный поиск специалистов не ведут. Лишь недавно при медицинских вузах начали создавать центры трудоустройства, а до этого выпускники много лет подряд искали работу через справочные ресурсы интернета, региональные биржи труда, официальные сайты больниц или местных подразделений Минздрава. Нужна долгосрочная система, а при нынешней власти о ней нет и речи.

ЖИЛЬЁ

В Калужской области улучшили жилищные условия по программе «Обеспечение жильём молодых семей»:

2021 г. – 144 семьи
2022 г. – 129 семей
2023 г. – 98 семей
2024 г. – 85 семей

В рейтинге регионов России по вводу жилья в 2024 году Калужская область в начале списка – на 13 месте. Средняя рыночная стоимость квадратного метра жилья в Калужской области в 4-м квартале 2024 года на первичном рынке составила 100 660 руб., это более чем двукратное увеличение по сравнению с 2021 годом. По ипотеке регион в середине российского

списка и на 1-м месте в ЦФО: количество ипотечных кредитов за последние 12 месяцев на тысячу человек экономически активного населения составляет 12,8 (сравним с другими регионами-донорами: в Московской области – 12,4, в Омской – 13,0). А вот субсидии от государства в 2024 году получило почти вдвое меньше молодых семей по сравнению с 2021 годом. Впрочем, никакие цифры не являются стимулом для рождаемости: рекорды по введённым квадратным метрам увеличивают отток населения из сёл в города, и не более того.

Как и другие регионы, Калужская область не застрахована от застройщиков-мошенников. Совсем недавно от печально известной компании «8 соток» пострадали люди в Обнинске, Козельске, Калуге – их обманули на десятки миллионов рублей. Памятна калужанам история двадцатилетней давности с ООО «Арсис». Строить 100-квартирный жилой дом на ул. Пухова, 56 эта контора начала ещё в 2004 году. Строительство не было завершено в срок, застройщик привлекли к уголовной ответственности. Но что касается стройки, то воз и ныне там. За два десятилетия стоимость двухкомнатных квартир выросла до 7,5 млн рублей, а общий ущерб, причинённый дольщикам, оценивается в 172 млн рублей. Двое из них так и не дожили до восстановления справедливости, их родственники продолжают борьбу, но шансы на успех невелики.

КОРЕННОМУ НАСЕЛЕНИЮ – БЫТЬ?

Родилось детей в Калужской области:
2020 г. - 8989
2021 г. - 8634
2022 г. - 8462
2023 г. - 8237
2024 г. - 7981

Чем регион-донор отличается в аспекте демографии от дотационных? Ничем. В 2024 году детей в Калужской области родилось меньше почти на тысячу по сравнению с 2020-м. Рождаемость в России продолжает снижаться. Сегодня она вдвое уступает уровню середины 1980-х годов. Это не временное явление, а устойчивый долгосрочный тренд. Главный стимул создания семьи и рождения детей – доступное жильё. Ипотека, то есть многолетнее рабство – десятки лет долгов, высокая ставка и постоянные финансовые ограничения. В итоге демографические сценарии меняются – предыдущие поколения россиян были ориентированы на традиционные схемы, где сначала покупается квартира, затем создаётся семья и начинается оседлая жизнь. Сейчас подрастает поколение, которое ценит свободу, возможность менять место жительства и не хочет связывать себя долгами на десятилетия. Для них жильё – это удобство и комфорт, который можно получить и в аренде, при этом о создании семьи речь не идёт.

Центральный федеральный округ – «витрина» российского капитализма. В центре – Москва, здесь сфокусирована большая часть российских миллиардеров, сюда приходит значительная часть иностранных инвестиций. Вот вам успешная Калужская область, одна из лучших в ЦФО: сравнительно высокий промышленный потенциал, сеть индустриальных парков, транспортная доступность, государственные оборонные заказы. Но также, как и в других регионах, калужская власть не может сделать жильё доступным для всех, в том числе для малообеспеченных слоёв населения, защитить своих граждан от махинаций и спекуляций на рынке недвижимости и даже просто укомплектовать село врачами. Прирост населения за счёт рождаемости – нет! К слову, за все годы капитализма в ЦФО не было ни одного года, когда рождаемость превысила бы смертность, прирост населения там, где он есть, идёт за счёт внутренней и внешней миграции.

По данным Росстата, в 2024 году в России зафиксирован исторический минимум рождаемости, который сравним с показателями после объявления дефолта в 1998-м.

При социализме население страны росло, в эпоху реставрации капитализма оно вымирает. Это тупиковый путь, идти которым губительно для всей страны. Быть или не быть России? Выход очевиден: выбраться из тупика поможет лишь смена капитализма на социализм.

Елена ТУРОВЦЕВА

НАРОДНОГО ДЕПУТАТА – В НАРОДНЫЕ ГУБЕРНАТОРЫ!

